	Poziomice - linie trzeciego wymiaru

	DEFINICJA POZIOMICY

	Jak pokazać na płaskiej kartce papieru, którą jest każda mapa, nierówności powierzchni Ziemi, wysokości wzniesień, głębokości obniżeń? 
Początkowo ludzie próbowali przedstawiać wzniesienia na mapach jako większe lub mniejsze kopczyki, a więc jakby poszczególne góry lub wzgórza widziane były z boku, czyli w rzucie bocznym. Później zrezygnowano z kopczyków, a wypukłe formy zaczęto przedstawiać za pomocą kresek. Góra lub wzgórze to był zbiór promieniście rozchodzących się krótkich kresek. Tym sposobem formy terenu przedstawiono z lotu ptaka, czyli tak jak na fachowych mapach. Mapa jest bowiem obrazem fragmentu powierzchni Ziemi w rzucie pionowym, a nie bocznym jak to przedstawiano na starych mapach. Metodą kreskową możliwe było zaznaczenie stoków stromych i łagodnych. Gdzie stok był stromy, tam rysowano kreski grubsze i bliżej siebie, natomiast tam gdzie stoki były łagodne, mało nachylone, kreseczki były cienkie, daleko oddalone od siebie. 
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	Najlepiej jednak rzeźbę terenu można przedstawić na mapie za pomocą poziomic. Wprowadzenie poziomic zadowoliło wielu różnych specjalistów, jak np. inżynierów, wojskowych, budowniczych dróg i linii kolejowych. Jak do tego doszło? Otóż stwierdzono, że na całej Ziemi poziom morza jest jednakowy. Ustalono, że znajduje się on na wysokości 0 metrów. Od poziomu morza zaczęto określać wysokość wszystkich miejsc na powierzchni Ziemi. 
Poziomica to linia łącząca punkty na powierzchni Ziemi, znajdujące się na tej samej wysokości nad lub pod poziomem morza. Poziomicę 0 m wyznacza linia brzegowa, czyli miejsce styku morza z lądem. Kolejne poziomice mogą przedstawiać różną wysokość. Na mapach poziomicowych rysuje się je co 2,5 m, co 5 m, co 10 m itp. w zależności od skali i szczegółowości mapy. Liczba opisana przy poziomicach zawsze określa wysokość nad lub pod poziomem morza, co zapisujemy w skrócie: n.p.m. ( nad poziomem morza ) lub p.p.m. ( pod poziomem morza ).


	WYSOKOŚĆ BEZWZGLĘDNA A WYSOKOŚĆ WZGLĘDNA
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	Wysokość bezwzględna ( wysokość B na rysunku ) to wysokość mierzona względem poziomu morza ( nad lub pod poziomem morza ). Jednostkami wysokości bezwzględnej są:
       m n.p.m. ( czytaj metry nad poziomem morza )
       m p.p.m. ( czytaj metry pod poziomem morza )
Wysokość względna( wysokość A na rysunku )  to wysokość mierzona względem punktu nie znajdującego się na poziomie morza np. względem podnóża góry. Jednostką wysokości względnej są metry. Kto zapisuje przy wysokości względnej m n.p.m. popełnia STRASZNY BŁĄD.
Wysokości bezwzględne odczytujemy bezpośrednio z mapy ( z poziomic lub z punktów wysokościowych ). Wysokości względne musimy obliczyć odczytując z mapy wysokości bezwzględne. Różnica dwóch wysokości bezwzględnych to wysokość względna.
Na mapce poziomicowej poniżej odczytaj wysokość względną punktu B względem punktu A. Nic prostszego. Aby to wykonać odczytaj wysokość bezwzględną punktu A i punktu B, a następnie oblicz różnicę wysokości 750 - 600 = 150 metrów. Zastanów się jaką wysokość względną ma szczyt wzgórza względem punktu A. Oto rozwiązanie problemu 780 - 600 = 180 metrów.
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	WYPUKŁE FORMY TERENU

	Formy wypukłe na mapach poziomicowych można rozpoznać jeżeli zamknięte poziomice oznaczone są wysokościami wzrastającymi ku środkowi. Do rozpoznawania wypukłych form terenu służy wysokość względna mierzona od podnóża do szczytu danej formy. Wśród form wypukłych rozróżniamy: pagórki, wzgórza i góry. 
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	Pagórek to wypukła forma terenu o niewielkiej wysokości względnej, od kilku do 50 metrów. Rozpoznając pagórek należy odczytać z mapy wysokość bezwzględną jego szczytu oraz wysokość bezwzględną podnóża. Szczyt na mapach oznaczony jest znakiem plus +, a wysokość bezwzględna podnóża to wysokość najdłuższej poziomicy otaczającej pagórek. Na mapie łatwo można zauważyć stromy stok pagórka ( poziomice znajdują się blisko siebie ) oraz łagodny stok ( duże odległości między poziomicami ). Oblicz wysokość względną formy terenu przedstawionej powyżej. 
Oto odpowiedź 85 - 50 = 35 m.
Linia ciągła na rysunku to stok stromy, linia przerywana to stok łagodny
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	Wzgórze to wypukła forma terenu o wysokości względnej mieszczącej się w przedziale od 50 do 300 metrów. 
Na mapie poziomicowej wzgórza ( zobacz wyżej ) strzałkami oznaczono osie dolinne, grot strzałki pokazuje kierunek spływu wody. Często na wzgórzach po intensywnych i nawalnych opadach deszczu wody opadowe rzeźbią rynny. Po wielu gwałtownych i obfitych opadach rynny zamieniają się w doliny stokowe. Za pomocą linii przerywanych zaznaczono linie grzbietowe. Linie te biegną po najwyższych partiach kopulastych grzbietów znajdujących się pomiędzy dolinami stokowymi. O osiach dolinnych i liniach grzbietowych przeczytasz więcej w dalszym rozdziale. 
Oblicz wysokość względną formy terenu przedstawionej powyżej. Oto rozwiązanie problemu 375 - 200 = 175 m.
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	Góra to wypukła forma terenu o wysokości względnej przekraczającej 300 metrów.
Na mapie poziomicowej góry ( patrz powyżej ) o dwóch wierzchołkach naniesiono przełęcz )(, czyli obniżenie na linii grzbietowej między dwoma wierzchołkami.
Oblicz wysokość względną formy terenu przedstawionej powyżej. Oto rozwiązanie problemu 455 - 0 = 455 m, czyli wysokość względna góry ma taką samą wartość jak wysokość bezwzględna szczytu. Jest to możliwe w przypadku górzystej wyspy oceanicznej. Po stronie północnej góry schodzi dolinka stokowa

	 


	ZADANIA

	Spróbuj dla utrwalenia swoich dotychczas zdobytych wiadomości i umiejętności narysować mapy poziomicowe form wklęsłych i wypukłych.
Zadanie 1.
Narysuj formę terenu o następujących cechach:
a)      podnóże 300 m n.p.m.
b)      poziomice co 50 m
c)      wysokość szczytu 475 m n.p.m.
d)      kształt owalny wydłużony z zachodu na wschód
e)      po stronie północnej stok stromy
f)        po stronie południowej stok łagodny
g)      w stoku łagodnym wcięta dolinka stokowa.
Oblicz wysokość względną narysowanej formy terenu i podaj jej nazwę.
  
Zadanie 2.
Narysuj formę terenu o następujących cechach:
a)      załom 700 m n.p.m.
b)      poziomice co 100 m
c)      wysokość najniższego punktu wysokościowego 430 m n.p.m.
d)      kształt owalny wydłużony z północy na południe
e)      po stronie wschodniej zbocze łagodne
f)        po stronie zachodniej zbocze strome
g)      po zboczu łagodnym schodzące dwa grzbiety ograniczone trzema wciętymi dolinkami zboczowymi
Oblicz głębokość narysowanej formy i podaj jej nazwę. Zaznacz na zboczu łagodnym odpowiednimi symbolami:
         osie dolinne
         linie grzbietowe


	PROFIL HIPSOMETRYCZNY

	Jeżeli komuś trudno sobie wyobrazić rzeźbę terenu na podstawie poziomic, to może wykonać profil hipsometryczny danej formy terenu. Profil pokazuje daną formę terenu widzianą w rzucie bocznym, czyli tak jakbyśmy na nią patrzyli z powierzchni Ziemi. 
  
Aby poprawnie skonstruować profil hipsometryczny należy wykonać następujące czynności:
1.        Najpierw przecinamy naszą formę terenu linią - będzie to tzw. linia profilu
2.        Rysujemy pod mapą linie równoległe, oznaczające poszczególne wysokości, w odpowiedniej skali pionowej np. 1cm na profilu to 100 m wysokości; odpowiednio opisujemy linie wysokościowe.
3.        Zaznaczamy na linii profilu punkty przecięcia z poszczególnymi poziomicami.
4.        Rzutujemy prostopadle punkty przecięcia na linie oznaczające określone wysokości np. punkt na poziomicy 300 m n.p.m. na linię wysokościową 300 m n.p.m.
5.        Łączymy linią ciągłą ( odręcznie bez użycia linijki ) punkty zaznaczone na liniach wysokościowych. Zwracajmy szczególną uwagę na miejsca, gdzie dwa lub kilka punktów leżą na tej samej linii wysokościowej. Sprawdźmy uprzednio na mapie poziomicowej czy teren miedzy poziomicami najpierw opada w dół , potem wznosi się w górę (rysujemy "dołek" ); czy też teren prowadzi początkowo pod górę, a następnie opada w dół ( rysujemy "górkę" ).
  
Na rysunku przedstawionym poniżej trudne miejsce to dwa początkowe punkty leżące na tej samej wysokości bezwzględnej 120 m n.p.m.. Czy rozpoznałeś formę terenu na mapce poniżej? Tak to niewielkie wzgórze o wysokości względnej około 100 metrów, ponieważ podnóże wzgórza znajduje się poniżej 120 m n.p.m.. 
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	A oto profil hipsometryczny kotliny. Po stronie południowej mapki poziomicowej kotliny widoczna jest dolina. Dno kotliny i doliny znajduje się poniżej 300 m n.p.m.. Teren najwyżej położony względem poziomu morza leży w południowo-wschodnim krańcu mapy, jego wysokość osiąga wartość powyżej 700 m n.p.m., czyli kotlina ma głębokość powyżej 400 metrów 
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	WKLĘSŁE FORMY TERENU

	Formę wklęsłą na mapach poziomicowych można rozpoznać, jeżeli zamknięte poziomice oznaczone są wysokościami malejącymi ku środkowi.
Jedną z form wklęsłych jest dolina. Dolina to długa najczęściej rozgałęziona wklęsła forma terenu powstała wskutek erozyjnej działalności rzeki stale płynącej lub okresowej. Formy wytworzone na stokach lub zboczach, odwadniane tylko chwilowo przez wody opadowe lub roztopowe nazywa się dolinkami stokowymi lub zboczowymi.
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	Na mapie poziomicowej doliny ( patrz powyżej ) można rozpoznać jej elementy:
  
      zbocze strome oznaczone literą A ( poziomice znajdują się blisko siebie )
      zbocze łagodne oznaczone literą B ( duże odległości między poziomicami)
      dno doliny oznaczone literą E ( obszar ograniczony poziomicą 110 m n.p.m. )
      starorzecze oznaczone literą D ( jezioro o kształcie rogala powstałe z odciętego zakola rzecznego )
      koryto rzeki oznaczone literą C ( zagłębienie zajęte przez wodę rzeczną przy normalnym stanie wody )
      załom doliny oznaczony literą F ( linia, wzdłuż której następuje wyraźna zmiana stromości zbocza -   tu poziomica 130 m n.p.m. ).
  
Drugą formą wklęsłą jest kotlina. Kotlina to rozległa wklęsła forma terenu otoczona ze wszystkich stron wzniesieniami i niezbyt wydłużona. 
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	Na mapie poziomicowej kotliny ( patrz powyżej ) można rozpoznać jej elementy:
      zbocze strome  ( poziomice znajdują się blisko siebie )
      zbocze łagodne ( duże odległości między poziomicami)
      załom kotliny ( linia, wzdłuż której następuje wyraźna zmiana stromości zbocza -  tu poziomica 500 m n.p.m. )
      dno kotliny ( obszar ograniczony poziomicą 300 m n.p.m.  )
  
Na łagodnym zboczu kotliny zaznaczono osie dolinne dolinek zboczowych, wyrzeźbionych przez wody opadowe lub roztopowe, oraz linie grzbietowe dwóch grzbietów, odciętych dolinkami zboczowymi. Kotlinę otaczają wzniesienia, po obliczeniu wysokości względnych rozpoznajemy wzgórza. Korzystając z zaznaczonych na mapce poziomicowej kotliny wysokości bezwzględnych najniższego punktu kotliny ( 277 m n.p.m. ) i wysokości załomu kotliny ( 500 m n.p.m. ), można obliczyć jej głębokość ( 500 - 277 = 223 m ).


